

21. Odpoveď podpredsedu vlády a ministra financií Slovenskej republiky I. Mikloša na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky T. Bastrnáka vo veci konkrétnych otázok

Ivan Mikloš

podpredseda vlády a minister financií
Slovenskej republiky

SEKRETARIAT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 13-05-2011		
Číslo spisu: PREDS - 229/2011		
Listy: 1	Prílohy: 1/LJ	
RZ	ZH	LU

Bratislava 9. 05. 2011
Číslo: MF/010682/2011-112
MF/35522/2011

Vážený pán poslanec,

v súvislosti s Vašou poslaneckou interpeláciou Vám v zmysle § 130 Rokovacieho poriadku Národnej rady Slovenskej republiky zasielam nasledovnú odpoveď.

1. Ministerstvo financií SR vie odhadnúť potenciálnu škodu viažucu sa k nálezu Ústavného súdu PL. ÚS 3/09-378, na základe ktorého boli vyhlásené niektoré ustanovenia zákona č. 530/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 581/2004 Z. z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov za protiústavné.

O výške potenciálnej škody zdravotných poisťovní súvisiacich s predmetnou novelou rozhodujú medzinárodné arbitrážne tribunály. Akcionári troch zdravotných poisťovní zažalovali Slovenskú republiku za porušenie dohôd o podpore o vzájomnej ochrane investícií. V týchto arbitrážach žiadajú náhradu škody sumárne vo výške viac ako je 1 mld. EUR. Všetky tieto konania však ešte stále prebiehajú a preto určiť presnú výšku škody je v tomto období predčasné.

Uvedené má vplyv aj na náklady Slovenskej republiky s vedením arbitrážnych sporov a preto konečný sumár nákladov a škôd spôsobených Slovenskej republike prijatím protiústavných zákonov zatiaľ nie je možné exaktne vyčíslieť.

Dňa 26. januára 2011 ÚS SR svojím nálezom rozhodol o návrhu skupiny poslancov NR SR o súlade zákona č. 669/2007 Z.z. o jednorazových mimoriadnych opatreniach v príprave niektorých stavieb diaľnic a ciest pre motorové vozidlá s Ústavou SR, nález doposiaľ nebol publikovaný.

Vecne príslušným na vypracovanie analýzy dopadov, vrátane odhadovanej výšky škôd, tohto nálezu ÚS SR je Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja Slovenskej republiky. Podľa informácií MDVRR SR analýza bude spracovaná v spolupráci s investorom po publikovaní nálezov v zbierke zákonov.

2. Napriek zlepšeniu makroekonomického vývoja sa nepodarilo v roku 2010 splniť rozpočtovaný cieľ na úrovni 5,5 % HDP a deficit sa prehĺbil až na úroveň 7,9 % HDP, čo je približne na úrovni roka 2009. Objektívnou príčinou bola trvalá strata potenciálneho produktu v ekonomike v dôsledku hospodárskej krízy. Druhým vplyvom je štruktúra ekonomického rastu, kedy došlo k zlepšeniu tých zložiek rastu

(export), ktoré sú menej daňovo intenzívne. Tretím faktorom bolo podcenenie rizík a optimistické rozpočtovanie bez adekvátnych opatrení (samosprávy, železničné spoločnosti, nemocnice). Uvedený vývoj viedol aj k zvýšeniu hrubého dlhu verejnej správy o 13,2 percentuálneho bodu z úrovne 27,8 % HDP na konci roku 2008 na 41,0 % HDP ku koncu roku 2010.

Základným cieľom vlády je znížiť deficit verejnej správy pod hranicu 3 % HDP v roku 2013, stabilizovať a začať znižovať úroveň verejného dlhu a splniť tak požiadavky vyplývajúce z procedúry nadmerného deficitu. Nevyhnutným predpokladom splnenia tohto cieľa je naplnenie schváleného rozpočtu na rok 2011, ktorý predpokladá deficit na úrovni 4,9 % HDP. Tento cieľ bolo možné dosiahnuť len prijatím konsolidačných opatrení vo výške 2,5 % HDP na strane príjmov aj výdavkov verejnej správy, zohľadňujúc pritom priority vlády.

V nasledujúcich rokoch sa predpokladá pokračovanie znižovania deficitu na úroveň 3,8 % HDP v roku 2012 a 2,9 % HDP v roku 2013. Dosiachnutie týchto cieľov zabezpečí plnenie požiadaviek vyplývajúcich z procedúry nadmerného deficitu a umožní postupné znižovanie úrovne verejného dlhu od roku 2013. Ambiciózne ciele je možné dosiahnuť prijatím druhého súboru konsolidačných opatrení na rok 2012, ktoré by mali zabezpečiť splnenie cieľa aj v roku 2013. Celková potreba opatrení dosahuje úroveň 1,0 % HDP v roku 2012 a dodatočných 0,9 % HDP v roku 2013. Podstatná časť z potrebných opatrení je už zapracovaná v návrhu Východisk rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014, pričom východiská rozpočtu obsahujú aj návrh ďalších opatrení, ktoré budú predmetom rokovania pri príprave návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2012 až 2014.

S pozdravom



Vážený pán
Tibor Bastmák
poslanec
Národná rada
Slovenskej republiky
Bratislava